
9

Bevezetõ

Már kora gyermekkorban megkezdõdik ismer-
kedésünk a színekkel, azok jelentésével, egymás-
hoz való harmonizálásával – így létrejön minden-
kiben egy szubjektív benyomás –, kialakulnak a
szeretett és kevésbé szeretett színek. Mindez a
szem és az agy számára láthatatlan módon, inkább
a „szívünkben” zajlik, ily módon megfoghatatlan. 

Ha végigtekintünk történelmünkön, az ember
színek iránti szeretetét láthatjuk. Már az egyipto-
miak és a görögök is színek sokféleségét használ-
ták, Kínában már az idõszámítás elõtti idõkbõl is
ismertek festmények. Európában a római és bi-
zánci mozaikok élénk színei után az idõszámítás
szerinti V. és VI. században már az egyes színek
komplementer színeit is alkalmazták. (1. ábra) Ír
szerzetesek által a VIII–XI. században festett mi-
niatúrákon használt színek egyforma fényértékû-
ek, így olyan hideg-meleg hatást hoznak létre,
mely legközelebb az impresszionistáknál figyel-
hetõ meg. 

A színek hatásai és törvényszerûségei után a
XIX. század elején nõtt meg az érdeklõdés. Az el-
sõ színelméletrõl szóló könyv 1810-ben jelent
meg Philipp Otto Runge írásaként. Ezt követõen
kezdõdött az impresszionisták mûvészetével, 
majd a festékipar, a divat és a színes fényképezés
kialakulását követõen folytatódott az emberek szí-
nek után való érdeklõdésének megindulása.

A színeket többféle szemszögbõl lehet vizsgál-
ni. Vizsgálhatjuk elektromágneses sugárként a fi-
zika eszközeivel, vehetjük az anyagok molekulá-
ris szerkezetét, s akkor vegyi úton tanulmányoz-
zuk.

A színek szimbolikája, szubjektív meghatáro-
zása, maga a színlátás megfogalmazása már a
pszichológia hatásköre. S ekkor még nem említet-
tem a mûvészeket és az ugyancsak a színekkel és

azok hatásaival foglalkozó egyéb tudományága-
kat, mint pl. a térképészet, ahol a színek esztétikai
hatásait nem egyféle szempontból, hanem a felso-
rolt módozatok kombinációjaként alkalmazzák. 

Egy-egy térkép elkészítésekor, lényegében a
jelkulcs megalkotásakor, a színek egymáshoz való
viszonyában a harmóniára kell törekedni. A térké-
pész számára sem elhanyagolható a festészetben
használt néhány fogalom ismerete, melyek jó ré-
szét szinte ösztönösen használva, de megtaláljuk a
térképeken.

Egy kis színelmélet

Kontrasztról akkor beszélünk, ha két szín kö-
zött különbséget tudunk tenni. A kontraszt lehet
erõs vagy gyenge, sõt legtöbbször az ellentét érté-
ke is pontosan megadható. Johannes Itten német
képzõmûvész tanár hét fajtáját különbözteti meg a
kontrasztoknak: [6]
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• magábanvaló színkontraszt;
• fény-árnyék kontraszt;
• hideg-meleg kontraszt;
• komplementer-kontraszt;
• minõségi kontraszt;
• mennyiségi kontraszt;
• szukcesszív kontraszt és a szimultán kontraszt.
Mindezeket csak dióhéjban ismertetem, a cikk

terjedelme nem teszi lehetõvé a bõvebb kifejtést,
és mint említettem, mindez a rajzórákon automa-
tikussá válik.

A magábanvaló kontraszt a legegyszerûbb, itt a
színek egymástól való különbözõsége a lényeg. A
kontraszt a legerõsebb az elsõrendû színeknél,
ereje csökken a másod-, harmadrendû stb. színek
esetében. (2. ábra**)

A fény-árnyék kontraszt alkalmazásakor a foko-
zatok kialakításánál figyelembe kell venni, hogy
bizonyos színek esetében kevesebb fokozatot le-
het elkülöníteni a telített szín és a fekete szín kö-
zött. Pl. a telített sötétkék és a fekete között csak
két-három fokozatot, a sárga esetében akár öt-hat
fokozatot képes az emberi szem elkülöníteni. Lé-
nyeges, hogy a fehértõl a feketéig terjedõ szürke-
fokozatú skála szélein az ugyanakkora világosság-
különbségeket gyengébbnek érezzük, mint a skála
közepén. Az egymástól megkülönböztethetõ foko-
zatok száma pedig a szem élességétõl s az egyes
emberek ingerküszöbétõl függ. [6]

A hideg-meleg kontraszt leginkább az egymás-
tól jól elhatárolható felületek kiemelésére szolgál.
A színkörön a legvilágosabb szín a sárga, a legsö-
tétebb pedig az ibolya. A legerõsebb világos-sötét
kontraszt e két szín közt él. Erre a tengelyre merõ-
leges a vörösesnarancs-kékeszöld páros, mely e
kontraszthatás két pólusát adja.

Ha két szín keverékébõl semleges szürkésfeke-
te jön létre, a két színt komplementer színnek ne-
vezzük. Ezek a színek az emberi szem számára
természetes ellentétet alkotnak. Különlegességük,
hogy pl. a sárga-fekete nemcsak komplementer,
hanem világos-sötét, a vörösesnarancs-kékeszöld
párosban pedig hideg-meleg kontraszt is rejlik. (3.
ábra**)

A szín minõségének fogalma a színek tisztasá-
gi vagy telítettségi fokozatát jelenti. Minõségi
kontrasztnak a telített, ragyogó színek és a tompa,
tört színek közötti ellentétet nevezzük. [3] Ha a vi-
lágossági fokozaton nem változtatunk, csak né-
hány fokozat különíthetõ el a telített szín és a ve-
le egyforma világosságú szürke között. Ahhoz,
hogy több fokozatot is alkalmazni tudjunk, a szín
világosságát is változtatni kell.

A mennyiségi kontraszt az egymás melletti fol-
tok nagyságának különbségén alapul. Figyelni
kell azonban a két szín között mekkora az az
arány, ahol egyik sem kerül túlsúlyba.

Ha hosszabb ideig szemlélünk valamilyen
színt, pl. zöld négyzetet, majd behunyjuk sze-
münk, megjelenik benne az utókép vörös négyzet
formájában. Ez bármely színnél hasonlóan törté-
nik, hisz a szem megköveteli, vagy létrehozza a
komplementer színt, megkísérli helyreállítani az
egyensúlyt. Ezt a jelenséget nevezik szukcesszív
kontrasztnak.

Ha tiszta színek közepébe helyezünk vele
egyenlõ világosságú szürke négyzetet, azt tapasz-
taljuk, hogy a szürke szín sárga alapon világos
ibolyaként, narancs alapon kékesszürkeként, vö-
rös alapon zöldesszürkeként, zöld alapon vöröses-
szürkeként, kék alapon narancsosszürkeként és
ibolya alapon sárgásszürkeként hat. Azaz vala-
mennyi esetben avval gazdagítva jelenik meg. A
tiszta színek is hajlamosak arra, hogy egymást
kölcsönösen a maguk komplementerje felé szorít-
sák. Ezt a jelenséget szimultán kontrasztnak ne-
vezzük. A térképen használt színek közti különb-
ségnek megfelelõen nagynak kell lennie ahhoz,
hogy kellõképpen különbséget lehessen tenni az
egyes foltok között. A geológiai térképeken a kü-
lönbségtételt megkönnyítendõ szerepelnek a foltot
azonosító kódok, ill. azért, hogy minél kevesebb
színt és árnyalatot kelljen alkalmazni, belépnek az
ábrázolásba a felületi jelek is. [3]

A szimultán kontrasztnál megemlíthetjük még a
szimultán világosságkontraszt jelenségét. A körül-
vevõ felület a saját komplementere felé tolja el a
körülvett, általában kisebb felület színhatását. [6]

A térképkészítés fejlõdése

Az emberek színek iránti szeretete a térképek-
nél is korán megnyilvánult. A középkor térképei-
nek egy része több színnel, festve készült. Guten-
berg által a XV. században feltalált nyomtatási
technika lehetõvé tette a térképek fa- és rézmet-
szetekrõl való nyomtatását, sokszorosítását. Azon-
ban ez a forradalmi újítás egyben akadályt is ké-
pezett a színek használatának, hiszen ebben az
idõben a többszínû térképek sokszorosítása ko-
moly nehézségeket okozott.

Ezt követõen a színes térképek készítésének
technológiája megváltozott. Egyszínû fekete tér-
képnyomatok készültek, és a tematikus tartalom,
akár a települések, erdõk, vizek stb. kiemelése
többnyire vízfestékkel, kézzel történt. 
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A színes fametszés annak ellenére nem terjedt
el térképészetben, hogy pl. a japánok azt már több
száz éve alkalmazták. Ennek egyik oka az volt,
hogy a rézmetszés, fõleg a térképnyomásnál,
gyorsan kiszorította a fametszést, másik oka, hogy
a fametszet az anyag törékenysége miatt kevésbé
alkalmas a térképeken szokásos finom vonalak és
apró jelek metszésére és nyomására, javítások pe-
dig egyáltalában nem lehetségesek. [2]

A Senefelder által feltalált kõnyomás a XIX.
század eleje óta lehetõvé tette a színes térképek
nyomdai nagyobb mérvû sokszorosítását.

A színes térképek elõállításának fejlõdésében
a következõ lépcsõfokot a fényképezés feltalálá-
sa (Daguerre és Niepce 1839) jelentette. Követ-
kezõ lépésként Talbot 1841-ben feltalálja a fény-
képészeti másolási eljárást, Goodwin és Eastman
1883–1888 között pedig a filmet, mint a fényké-
pészet hordozó anyagát. 1890-ben Ulrich és Vo-
gel feltalálta a 3 szín fényképezést [1], amely a
3 alapszín: sárga, vörös, kék fényképi kivonata
útján készült nyomódúcokkal elméletileg min-
den színfoltokból álló kép – pl. festmény – rep-
rodukálására alkalmas. A gyakorlatban 3 szín
még ma is csak a magas- és mélynyomásnál ad
kielégítõ eredményt, offszetnyomásnál legalább
négy, de gyakran hat-nyolc színkivonat szüksé-
ges, hogy az eredetihez hasonló eredményt kap-
junk. [2]

Magyarországról megjelent földtani térképek

Magyarországról az elsõ földtani térkép 1797-
ben jelent meg Robert Townson [8] kiadásában,
ezt követte Sulplice Beudant [10] térképe 1818-
ban. A XIX. század végén, 1896-ban, Böckh Já-
nos vezetésével jelent meg a Kárpát-medencérõl
átfogó, 1:1 000 000 méretarányú térkép. [16] Az I.
világháború után 1923-ben adták ki Lóczy Lajos
térképét [17], még a Trianon elõtti Magyarország-
ról, 1:900 000 méretarányban. Ezután hosszú ide-
ig nem jelent meg az országról az új határokkal
térkép.

A II. világháború után két országos térkép je-
lent meg. Balogh Kálmán 1:300 000 méretarányú
térképe 1956-ban [20], mely közel 30 évig az
egyetlen térkép volt az ország egészérõl, ezt Ma-
gyarország Földtani Atlaszának sorozatában Fü-
löp József et al. (1984) 1:500 000 méretarányú tér-
képe követte [21]. Jelenleg készül – új formá-
cióbeosztás és jelkulcsrendszer alapján – egy
újabb országos térkép 1:100 000 méretarányban.
[5]

Színek régen és ma

1797-ben, Londonban jelent meg Robert Town-
son [8] angol világutazónak, az Angol Királyi
Társaság tagjának 1793-ban, hazánkban tett láto-
gatása után az „Utazás Magyarországon” c. mûve.
Ennek mellékleteként beiktatott Korabinszky [9]
féle topográfiai térképen a bejárt útszakaszokon,
területeken 13 féle földtani képzõdményt határo-
zott meg, és tüntetett fel számok és színek segítsé-
gével. Ez az elsõ nagyobb területeket felölelõ szí-
nezett földtani térkép hazánk területérõl. 

Az egész országra kiterjedõ, átfogó földtani tér-
képet elõször François Sulpice Beudant [10] fran-
cia geológus szerkesztett Magyarországról 1818-
ban. Itt a képzõdményeket számokkal jelölik, a
jelkulcs 16 egysége az idõstõl a fiatal felé haladva
került ábrázolásra. 

Kezdetként ezeken a térképeken csak színek és
számok jelölték a földtani képzõdményeket. A
színek használata teljesen egyedi, nincs még meg-
határozott elõírás az egyes kõzetek jelölésére.
Townsonnál pl. a gránit olivazöld, az alluvium vi-
lágoszöld, Beudant térképén rózsaszín, ill. vilá-
goskék. (4. ábra**), (5. ábra**)

Szabó József [11, 12] Pest-Buda környéke tér-
képein szintén követhetõ a geológiai ábrázolás-
mód változása. Az 1856-os térképen kõzetek
(lösz, dolomit stb.) kerültek ábrázolásra, a köny-
nyebb megkülönböztetést a számok segítik. Egy-
egy kõzetnél, ill. a hordalékoknál fehér alapon
sraffot alkalmaz (6–7. ábra).

6. ábra Szabó József (1858) Pest környéke geológiai
térképének jelkulcs részlete
7. ábra Szabó József (1867) Pest környéke geológiai
térképének jelkulcs részlete
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Az 1887-es térkép szintén alkalmaz számokat,
de már megjelenik a korbeosztás. Még nem érez-
hetõ a bolognai konferencia hatása, hisz a triász
kõzet zöld színt kapott.

A földtudomány fejlõdésével a század harma-
dik harmadára a térképek ábrázolásmódja jelentõ-
sen változik. A képzõdmények számmal való jelö-
lése egy ideig még megmarad, de már feltûnik a
korbesorolás a jelkulcsban, és a felületi jelek is
megjelennek. 

Hantken [13] 1878-as „Pécsi kõszénbánya-
mívelési terület földtani térképe” és Böckh [14]
1876-os „Pécs városa környékének földtani térké-
pe” c. munkái már egységességet mutatnak a jel-
kulcsi elemek alkalmazásakor, pl. liász kõzetek
szürkéskék színûek. Az elõbbin még számok jelö-
lik a képzõdményeket, a korbeosztás már megjele-
nik, az utóbbi – bár két évvel korábbi – ugyanar-
ról a területrõl korbeosztásilag sokkal részlete-
sebb, és a számok helyett a felületi jelek segítik a
térképolvasást.

E két térképnél fiatalabb Hantken [15] 1871-es
„Esztergom barnaszénterületének földtani térké-
pe", s mégis ábrázolásmódjával és korbeosztásá-
val a legjobban hasonlít a XIX. század elején
megjelenõ földtani térképekre. A liász rétegek itt
zöld színûek.

A rétegtan fejlõdése magával hozta az ábrázo-
lásmód megújítását. Az 1878-as párizsi I. Nemzet-
közi Geológiai Kongresszus programjába vette a
rétegtani osztályozás és nevezéktan egységesíté-
sét, végül az 1881-ben, Bolognában megtartott II.
Nemzetközi Geológiai Kongresszuson dolgozták
ki a földtani térképek egységes szín- és jelkulcsát.

A színhasználat alapelve az volt, hogy minél
idõsebb egy képzõdmény, annál sötétebb színnel
kell jelölni. Ezen rendszer alapján készült a Ma-
gyarhoni Földtani Társulat kiadásában megjelent
„Magyarország geológiai térképe” 1896-ban [16],
valamint Pap Károly nyomdába rendezésével
Lóczy Lajos „Magyarország geológiai térképe”.
[17], [7]

Ezen alapul az 1896-ban megjelent térkép,
mely a kõzeteket kor-emelet szerint tagolja.
Ugyanezen rendszer szerint készült Lóczy 1923-
ban kiadott térképe.

Laczkó Dezsõ „Veszprém város részletes-, ill.
környékének részletes geológiai térképe”, bár
1911-ben jelent meg, eltér a már széleskörûen al-
kalmazott, nemzetközileg elfogadott jelölési rend-
szerektõl, ill. egymástól is eltérnek. A triász korú
képzõdmények az elõírt kék helyett barnás színe-
zetûek. [18], [19]

Az 1950-es évektõl megjelenõ, hazánkat ábrá-
zoló geológiai térképek folyamatosan egyre egy-
ségesebb jelölést kapnak, és fokozatosan kialakult
a ma hivatalosan használt kortábla és a képzõdmé-
nyekhez társított szín és felületi jelek alkalmazá-
sa.

1956-ban adták ki Magyarország 1:300000 mé-
retarányú földtani térképét, mely egységesen ki-
alakított rétegtani és kõzettani jelkulccsal rendel-
kezik, és 30 negyedkori és holocén, valamint 67
ezeknél idõsebb földtani képzõdményt tüntet fel.
[20] (8. ábra)

Fülöp et al. 1:500 000 méretarányú Magyaror-
szág térképe visszamutat a korábbi jelkulcsi ábrá-
zolásokra, hisz ugyan az ekkor már általánosan
használt korbeosztást alkalmazza, de a kõzetek
mégis egy számjelölést kaptak. 26 kvarter és 101
idõsebb képzõdményt különböztet meg. [21] (9.
ábra)

A korai térképeken a színek mellett számmal
jelölték a kõzeteket, az elsõ szimbólumok a Lóczy
féle térképen jelentek meg. Míg a folyamatos szá-
mozás ugyan könnyebbé tette a foltok azonosítá-
sát, nehezebbé tette a szerkesztés közben fellépõ
újabb objektumok beiktatását. A szimbólumok
használatára az elsõ javaslat az 1881-es bolognai
konferencián történt. Alkalmazásuk nem esett tá-
vol a ma is használatos jelektõl.

A földtani térképek egységesítése a Magyar Ál-
lami Földtani Intézetben 1992-ben indult meg.
Célja, az ország területérõl egységes formátumú

8. ábra Balogh et al. Magyarország 1:300000 méret-
arányú földtani térképének jelkulcsrészlete (1956)
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és jelkulcsú térképek elõállítása volt. Ez a jelkulcs
bármilyen méretarányú térképhez használható. A
negyedidõszaki térképeknél a jelkulcs genetikai, a
negyedidõszaknál idõsebbeknél formáció alapú. 

Az egységes jelkulcs adatbázison alapszik. A
jelkulcstáblában az index képezi a kapcsolatot a
térkép és az adatbázis között. Ennek segítségével
azonosítható a képzõdmény, és kapcsolódik hozzá
a szín és szükség esetén a sraff.

Összefoglalás

A szerzõ által itt bemutatott színelméleti szabá-
lyok és a Magyarországról napjainkig megjelent
geológiai térképek jelkulcsának elemzése elméle-
ti háttérként szolgál a Magyar Állami Földtani In-
tézetben a szerzõ közremûködésével jelenleg fo-
lyó egységes jelkulcs elkészítéséhez.
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Colour management of thematic maps

Cs. Galambos
Summary

The colour theory rules presented by the author
and the analysis of the legend of geological maps
published of Hungary serve as the theoretical
background for setting up an uniform legend in
the Geological Institute of Hungary with the par-
ticipation of the author.
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